

# 执着寻亲17载，满头白发盼儿回

## 河南母亲求助“果然寻亲”，希望知道孩子的下落



文/片 记者 李静 见习记者 郭辰昊

11月28日，69岁的张凤芝从河南赶到山东济南，求助齐鲁晚报·齐鲁壹点“果然寻亲”栏目，希望帮她寻找自己的儿子。11月29日，记者在济南火车站附近一家小旅馆见到张凤芝。她说：“儿子失踪17年了，我就是希望知道孩子的下落。”

张凤芝老家在河南省驻马店新蔡县，夫妻俩都是韩集镇中学的老师。儿子张杰1983年出生，一家三口过着平静而幸福的日子。张凤芝表示，2001年，丈夫张应魁因为与校方产生矛盾，工资出现问题。那一年，儿子张杰18岁，正在高中复读。“儿子知道爸爸的情况后，精神受到冲击，非常暴躁，在医院精神科住了两次院。”回家后，张杰得知爸爸的问题始终没有解决，他复读了几个月后就没有再继续上学。张杰总有离家打工的念头，张凤芝觉得儿子身体还没恢复，没有应允。因为没有工作，张杰就一直在家待着。

2005年，张应魁去世。2006年，看到儿子总想离家打工，张凤芝问儿子，想不想去在新疆的同学一起打工。张杰表示同意。当年11



大图：张凤芝从河南赶到山东济南求助“果然寻亲”。

小图：张凤芝的儿子张杰。

月，张凤芝带着儿子张杰从河南到了新疆。刚到新疆第一天，他们到一家饭店点了餐。张凤芝有事外出一趟，等再回到饭店时，张杰就不见了。从那以后，张杰便音信全无。

张凤芝说，对于儿子张杰的“赌气离开”，之前就有预兆。“有一次，张杰想要离家，正好被我们同事遇到。”

张杰失踪后，张凤芝报了案，还找遍亲朋好友，但是一直没有线索。“我以为儿子闹情绪想离开家去打工，肯定过不了多久就会回来的。”

她没想到，17年过去，一直没有等到儿

子回家。

张凤芝推测，儿子可能改名换姓了。“因为当时他没有带身份证，没有带行李，身上一分钱也没有。”她曾到新疆三次，拿着儿子16岁的照片去找警方帮助，但没有结果。最近几年，她还买了智能手机，学着发短视频寻亲。

这些年，张凤芝一直一个人生活。她要强了一辈子，但提起儿子张杰，不禁低头落泪。

跟儿子分离17年，张凤芝已经满头白发。她有很多话想对儿子说：“我想儿子想得很，他的户口还在，我想知道他的下落。”

为了帮助失散人员、烈士、战友等寻找到家人、亲友，助力失散家庭早日团圆，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“果然寻亲”栏目。

“果然寻亲”为公益寻亲栏目，面向全网征集相关线索，发布寻亲信息，为团圆助力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点一直关注寻亲群体。从2020年到现在，齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了申军良、杜小华、李芳、徐剑锋等多个寻亲家庭，推出深度稿件、对话视频等，引发强烈的社会反响。

我们期望，通过国家、社会各界以及每个人的努力，通过“果然寻亲”，帮助更多人找到回家的路，让骨肉分离的悲剧不再发生，让团圆的幸福来敲门。

联系方式：1. 邮箱：guoranzunqin@163.com

2. 通过果然寻亲抖音、齐鲁晚报·齐鲁壹点微博、微信、抖音官方账号，私信寻亲信息。

3. 下载齐鲁壹点客户端，通过情报站留言。

「果然寻亲」面向全网征集线索

## 济南市国动办开展“行政执法开放日”活动

记者 史安琪

为进一步提升人民群众对行政执法工作的知晓度、参与度和满意度，树立行政执法机关的良好形象，促进严格规范公正文明执法，11月28日下午，济南市国动办开展“行政执法开放日”活动，邀请企业代表、市民代表、媒体记者等20余人参加。市国动办党组成员、正处级领导干部孙慎东参加活动并讲话。

座谈会上，孙慎东首先感谢大家对国防动员工作的关心支持，欢迎大家提出意见建议。孙慎东指出，今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，市国动办扎实推进法治国家、法治政府、法治社会建设，强化法治教育和执法监督，依法行政的能力和水平不断提高，为推进济南国防动员事业健康稳定发展提供了有力法治保障。

代表们观看了普法小视频及济南市

国防动员战备知识和技能展示汇报视频，进一步了解国防动员知识；在听取执法过程介绍、查看执法案卷后，进行了座谈交流。企业代表、市民代表、媒体记者从各自关注的角度，提出了建设性的意见建议，并对市国动办的行政执法工作进行了线上评议。

座谈交流结束后，大家共同到五里牌坊保利天禧人防工程项目现场体验行政执法活动。执法过程中，执法人员针对工地上施工过程中容易出现的问题逐一进行讲解分析，例如人防门预留、预埋件的安装，人防通风设备需提前预留等。

通过开展本次活动，有效增强了社会各界对国防动员行政执法工作的了解。下一步，市国动办将积极做好本次活动成果转化，进一步优化举措，改进工作，推动行政执法工作提质增效，做到既有力又有温度，营造行政执法工作全面健康可持续发展的良好氛围。

## “健康中国 我们行动”

### 全民健康素养提升计划(山东站)启动仪式在济南举办

记者 夏侯凤超

为推动“健康中国”行动，坚持“预防为主”的方针政策，倡导广大公众提升健康素养，11月29日上午，“健康中国 我们行动”全民健康素养提升计划(山东站)在济南正式启动。

本次活动由山东省卫生健康委员会、山东省疾病预防控制中心指导，山东省健康促进与教育学会、山东营养学会、山东省营养保健食品行业协会等主办，安利(中国)日用品有限公司特别支持。

健康中国的建设，不光与每个人的具体行动息息相关，更与健康传播的媒体力量密不可分。活动现场，举办了“健康中国 我们行动”全民健康素养提升计划(山东站)启动仪式，还进行了“健康中国 我们行动”全民健康素养提升计划(山东站)健康山东宣传教育基地

牌匾授牌仪式。

此外，在启动仪式上，还为首批荣获“健康中国 我们行动”全民健康素养提升计划(山东站)特邀科普专家颁发了聘任证书。

近年来，安利在健康中国行动推进委员会办公室的指导下，开展了“健康中国 我们行动”全民健康素养提升计划等系列公益活动，通过健康科普、组建大健康社群、健康体检等形式，推广健康生活方式，将健康观念传递给更多人。截至2023年，该项目已经走进全国一百多个城市。

本次“健康中国 我们行动”山东站启动活动后，还将携手省内专家举办健康科普教育、进社区宣讲等不同类型的活动，帮助大家一起养成健康生活方式，做自己的健康第一责任人，把健康带进千家万户，助力健康山东取得更好的发展。

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：侯波

### 济泉黄岩场庆52周年，酬宾活动12月1日开始，会员积分兑换同时开启！蜂蜜润嗓、利咽、清肺。

## 动手摇一摇，轻松辨别真假蜂蜜，也可到公司现场试验

**真的就是真的，假的就是假的，蜂蜜的真假我凭借50多年的经验，一闻一尝就辨认出来了。——王依增**

“随着人们健康意识的不断提升，在送亲朋好友礼品时，往往倾向于选择营养品、保健品等有助于健康养生的产品。的确如此，逢年过节，来购买蜂蜜的顾客都会大幅增加。蜂蜜的好处众所周知，老少皆宜，非常适合节日走访时送礼。”济泉黄岩蜂蜜产品开发有限公司董事长王依增表示。

“喝蜂蜜，认准济泉黄岩”，这是扎根济南52年的济泉黄岩蜂蜜打下的金字口碑，拥有5万多名忠实粉丝。人们越来

**蜂蜜真假很容易辨别**

正因为蜂蜜对人体有诸多好处，许多不法分子制假、售假，用假蜂蜜来坑害消费者。目前，济南市场上假蜂蜜主要是用甜菜糖浆或大米糖浆、色素及添加剂勾兑而成。鉴别蜂蜜的方法其实很简单。

**1. 价格成本倒推法。**假蜂蜜的主要成分是糖浆，糖浆的批发价格每斤2元左右，加色素添加剂和包装，假蜂蜜每斤成本不到3元。如果消费者买的假蜂蜜每斤10元，则制假、售假的不法分子每斤假蜂蜜至少挣7元。问题的关键是假蜂蜜中的添加剂对人体没有益处，甚至有害。许多假冒进口椴树蜜，以东北为销售基地，价格在每斤10元左右，可信度较差。而市场上的真蜂蜜价格每斤40元以上，槐花蜜、成熟蜂蜜价格更高。

**2. 清水溶解法。**将购买的蜂蜜舀两勺，放入装有四分之一瓶凉水的透明矿泉水瓶子中(将瓶子上的商标撕掉便于观察)，用力摇晃。摇匀之后，装有真蜂蜜的矿泉水颜色混浊，由于真蜂蜜里含有多种氨基酸、活性酶等对人体有益的物质，所以显得混浊。装有假蜂蜜的矿泉水颜色发青，和水一样。

消费者既要享受真蜂蜜带来的健康和快乐，也要学会一些简单识别真假蜂蜜的方法，这样才能做到自己的健康自己作主。

电话：0531-82717024 82861416  
 公司总部：济南市市中区英雄山路84号鲁润名商广场一楼(北排东首)  
 ●购买蜂产品200元以上，免费送货上门。  
 益康超市、银座超市、大润发、华联超市，活动内容以各店面自行规定为准。

济泉黄岩蜂蜜产品开发有限公司董事长王依增